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 � Τα Μακεδονικά, ηπειρωτικά, μικρασιατικά (ιωνικά και ποντιακά) και κυπριακά σωματεία 
ιδρύθηκαν και λειτούργησαν με δύο βασικούς ρόλους: (α) τη διατήρηση της ιδιαίτερης 
εθνογλωσσικής και πολιτιστικής τους ταυτότητας και (β) την προαγωγή των σχετικών 
ή λεγόμενων εθνικών (αλυτρωτικών) στόχων και επιδιώξεων με πανελλήνια διάσταση. 
Εξαιτίας της δεύτερης σκοπιμότητας βλέπουμε συχνά και μέλη του Ελληνισμού, που δεν 
ανήκουν λειτουργικά στο συγκεκριμένο γεωγραφικό χώρο τους να είναι μέλη και στελέχη 
του συγκεκριμένου φορέα.

 � Ο εθνικός ρόλος των μακεδονικών σωματείων χρειάζεται να επαναναπροσδιορισθεί 
και να επαναξιολογηθεί με βάση τους εξωτερικούς και εσωτερικούς παράγοντες. Στους 
εξωτερικούς παράγοντες συγκαταλέγονται (α) οι νέες γεωπολιτικές συγκυρίες και 
μεταλλάξεις στο χώρο της Ανατολικής Ευρώπης και των Βαλκανίων; (β) οι σοβαρό-
τατες τεχνολογικές αλλαγές που σημειώνονται με βάση τα νέα δεδομένα της παγκο-
σμιοποίησης και της διακίνησης της γνώσης και της πληροφορίας; και (γ) η πολιτική 
βούληση των ΗΠΑ και Ευρώπης. Στους εσωτερικούς παράγοντες διακρίνουμε (α) τη 
συγκαιρινή κοινωνικο-οικονομική κρίση που χαρακτηρίζει την Μητρόπολη Ελλάδα 
και αποδυναμώνει και αποχυμώνει κάθε συστηματική κίνηση της προς τη Διασπορά, 
ενώ παράλληλα τα συνεχή ανθελληνικά άρθρα στα ΜΜΕ επενεργούν ως παράγοντες 
ανάσχεσης καλλιέργειας εθνικής ταυτότητας; (β) τη μετάλλαξη του ιδανικού ζητουμένου 
της Ομογένειας (η κοινωνική καταξίωση του έποικου, η εύκολη και λειτουργική πρόσβαση 
στο αγγλοκελτικό κατεστημένο); (γ) την οξύτατη και αλματώδη γήρανση των ελληνικών 
παροικιών (το 2035 ο αριθμός των ελλαδογεννημένων ενδέχεται να μην ξεπερνά τις 
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8.000); (δ) την έλλειψη ικανής ηγεσίας στο χώρο των κοινοτήτων και του ιερατείου, την 
έλλειψη θεσμικών οργάνων, την έλλειψη ικανών εστιών αντίστασης (η ανακύκλωση 
δεν είναι λύση και ελπίδα); (ε) την έλλειψη συμμετοχής της δεύτερης και τρίτης γενιάς, 
επειδή ακριβώς δεν συμμετέχουν δημιουργικά και λειτουργικά, δεν παράγουν πολιτισμό 
(“κοινοτισμός» v. “ιδιωτισμός»); (στ) η κρατούσα νοοτροπία και συστημική πολιτική 
της Διοικούσας Εκκλησίας, ως ιεραρχικά δοδημένου σωματείου, να επιδιώκει κοσμική 
εξουσία και ρόλο εθναρχικό στη Διασπορά, με αποτέλεσμα να αποικιοποιεί και τη 
Διασπορά και τη θεσμική Ελλάδα (Η νοοτροπία αυτή καλλιέργησε και διατηρεί έντονες 
συγκρούσεις με τη διπλωματική αντιπροσωπεία της Ελλάδος και τραυματίζει τη συνοχή 
και τη συνεκτικότητα του οργανωμένου Ελληνισμού); και (ζ) την ανεπαρκή αξιοποίηση 
των  εθνογλωσσικών επικρατειών λειτουργίας της ελληνικότητας, κυρίως οικογένεια και 
Ορθοδοξία στη Διασπορά (η συμφιλίωση Ορθοδοξίας και Ελληνικού πολιτισμού στη 
Διασπορά βρίσκεται σε εμφανή κρίση, Orthodoxy v Hellenism?!).

 � Τα μακεδονικά σωματεία θα μπορέσουν να έχουν διάρκεια και κύρος μόνον εφόσον 
μπορέσουν στα επόμενα δέκα χρόνια

1) Να δημιουργήσουν ενιαίο συλλογικό φορέα εθνικο-κοινωνικού και μορφωτικού 
χαρακτήρα με συγκεκριμένες δράσεις και προγράμματα (μαθητικοί διαγωνισμοί 
για τη Μακεδονία, φιλολογικοί και εικαστικοί αγώνες με θέμα τη Μακεδονία και 
την ιστορία της κλπ).

2) Να δώσουν  ιδιαίτερη έμφαση στον πολιτιστικό τους ρόλο και να προβληθούν ως 
εστίες πολιτιστικής ανέλιξης.

Busts in the Archaeological Museum of Thessaloniki. By Tilemahos Efthimiadis (CC BY-SA 2.0)
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3) Να δώσουν την ευκαιρία να ιδρυθούν και να λειτουργήσουν εργαστήρια τέχνης, 
θεάτρου, πολιτισμού, χορού, μουσικής, προβολής της πολιτιστικής κληρονομιάς, 
με την έννοια της πολιτιστικής επίθεσης.

4) Η εθνική υπόθεση της Μακεδονίας θα πρέπει να περάσει πλέον μέσα από τον 
πολιτισμό και την ιστορία επιστημονικά και μεθοδευμένα, ώστε να κατανοήσει η 
ευρύτερη κοινωνία ότι Μακεδονία και Ελλάδα είναι ταυτόσημες έννοιες.

5) Να ακονίσουν την αντοχή τους μέσα  από τα κοινωνικο-οικονομικά πλοονεκτήματα 
της ελληνικής παρουσίας στην Αυστραλία (ελέγχονται συγκεκριμένες βιομηχανίες 
και επιστήμες από ελληνικής καταγωγής Αυστραλούς, η οικονομική θέση των Ελ-
λήνων είναι από τις υψηλότερες της χώρας, κοινωνικά η Ομογένεια είναι η πλέον 
εδραιωμένη κλπ.).

6) Να δημιουργηθεί ενιαία ηλεκτρονική βάση δεδομένων στο Δίκτυο Επικοινωνίας 
των Αποδήμων Μακεδόνων στη ΕΜΣ, μία ηλεκτρονική διαδραστική Πλατφόρμα, 
με κατάλληλα λογισμικά προγράμματα, διαδραστικώς  προσβάσιμα, λειτουργικά 
όπου η επικοινωνία μεταξύ οργανωμένων μακεδονικών σωματείων της Διασποράς 
να είναι άμεση και οικονομική, όπου μπορούν να αποθηκευτούν για τους ενδιαφε-
ρομένους και ερευνητές, η βιβλιογραφία του Μακεδονικού ελληνισμού, ο απογρα-
φικός χάρτης τους, οι δράσεις και δραστηριότητές του. Η διαδραστική ηλεκτρονική 
πλατφόρμα πέρα από τη γνώση θα κλιμακώσει τη συνοχή και τη συνεκτικότητα 
του οικουμενικού μακεδονικού ελληνισμού σε ένα ενιαίο και διαρκώς αλληλοεπι-
δραζόμενο σύνολο.

Professor Anastasios M. Tamis
Australian Institute for Hellenic Research
Australian Institute of Macedonian Studies

The oldest photograph of Thessaloniki by the Hungarian photographer Joseph Székely (Source: Wikipedia Commons)
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